

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Хайровой Гулноры Хотамбековны на тему: «Диагностика и тактика лечения рецидивных форм эпителиального копчикового хода» на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия (медицинские науки)

Эпителиальный копчиковый ход (ЭКХ) при обследованиях практически здоровых людей выявляется в 3–5% случаев. В проктологических стационарах эпителиальный копчиковый ход и его осложнения занимают четвёртое место в структуре всех заболеваний после геморроя, парапроктита и анальной трещины. Более половины всех больных, прооперированных по поводу ЭКХ – пациенты в возрасте 30 лет. Многие из них не получают своевременной и адекватной хирургической помощи. Это, как правило, связано с недостаточным знакомством врачей хирургов с исследованиями по данной теме, что приводит к выбору неправильной лечебной тактики и метода операции и, как следствие, к осложнениям и рецидивам заболевания у 6 – 30%, нагноению и переходу заболевания в хроническую форму у 10 – 30% оперированных [Никулин Д. Ю. и соавт. 2011]. Вопросы профилактики рецидивов при лечении больных ЭКХ постоянно обсуждаются в отечественной и зарубежной медицинской литературе. Главной проблемой признаётся различная тактика завершения операции. В то же время недостаточно внимания уделяется профилактике осложнений в послеоперационном периоде, поэтому, по мнению различных авторов, они наблюдаются у 13 – 24% пациентов [Ю.В. Дульцев, В. А. Врублёвский 1984; Л.У. Назаров и соавт. 1990, П.М. Лаврешин и соавт. 1997]. Ввиду всего вышеизложенного, данное исследование является весьма своевременным и актуальным.

Диссертационная работа Хайровой Г. Х. выполнена на современном научно-методическом уровне, в ней использованы и статистически обработаны репрезентативные выборки. Целью исследования является

улучшение непосредственных и отдалённых результатов хирургического лечения рецидивных форм эпителиального копчикового хода. В результате анализа выявлены причины возникновения послеоперационных гнойно-септических осложнений и рецидивов заболевания у больных эпителиальным копчиковым ходом. Доказано, что предикторами неблагоприятного течения послеоперационного риска развития рецидивов заболевания явились показатели уровня СРБ, МДА, лактата крови и дисфункции эндотелия. Использование комплексного ультразвукового исследования, а также показатели белков острой фазы воспаления, гипоксии и оксида азота позволили определить наличие инфильтрированных, воспалительных тканей, остаточную полость и распространённость процесса и тем самым выбрать лечебное пособие. Установлено, что применение антиоксидантной, антигипоксантной терапии и донаторов азота в комплексе хирургическими методами лечения рецидивов ЭКХ позволили снизить эндотоксемию, гипоксию и улучшить заживление ран.

Диссертационная работа имеет большую практическую и научную ценность. Материал исследования достаточно для получения научно обоснованных выводов и разработки практических рекомендаций. Статическая обработка данных проведена с использованием современных пакетов специализированных компьютерных программ. Методы исследования в целом отвечают поставленным задачам и соответствуют доступному методическому уровню. Выводы и практические рекомендации логично исходят из анализа полученных автором результатов исследования, соответствуют поставленным задачам.

Таким образом, работа Хайровой Гулноры Хотамбековны, представляет собой актуальное, самостоятельное научное исследования, которое по уровню научной новизны, практической значимости, достоверности и обоснованности выводов и рекомендаций соответствует требованием пункта 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской

Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г. ( в действующей редакции ), а соискатель заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.9. Хирургия (медицинские науки).

Профессор кафедры факультетской хирургии  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего  
образования «Оренбургский государственный  
медицинский университет» Министерства  
здравоохранения Российской Федерации,  
доктор медицинских наук

(научная специальность 3.1.9. Хирургия)

доктор медицинских наук, профессор Журков Ольга Борисовна Нузова



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Оренбургский государственный медицинский  
университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации. 460014,  
Российская Федерация, Оренбургская область, г. Оренбург, ул. Советская,  
здание №6. Телефон: (3532) 50-06-06 (доб.601); факс: 50-06-20;  
E-mail: office@orgma.ru; Web-сайт: <https://www.orgma.ru>

«11 » февраля 2025 г.